

В диссертационный совет 02.1.002.02, созданный на базе ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» по адресу: 117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34, зал заседаний диссертационного совета.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ибрагимов Рината Габделхаевича на тему «Вина как категория бюджетного права», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (Москва, ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации», 2023)

Диссертация Ибрагимов Рината Габделхаевича выполнена на актуальную в теоретическом и прикладном отношении тему и посвящена проблемам научного обоснования нового концептуального подхода к пониманию вины в бюджетном праве, определения места и роли вины в реализации бюджетно-правового механизма, а также регулирования охранительных бюджетных отношений в современных условиях развития государства и общества.

Автор справедливо отмечает, что «исследование категории вины в бюджетном праве, с одной стороны, вписывается в незавершенную до настоящего времени теорию бюджетно-правового принуждения, но в то же время предлагает содержательное рассмотрение вопросов вины и виновности» (с. 5).

Заслуживают высокой положительной оценки выводы и предложения

диссертанта относительно:

– определения основных сущностных характеристик категории вины через призму ее рассмотрения с позиций основных концептуальных подходов, признанных в теории права и отраслях юридической науки, а также содержания юридических моделей установления вины, в том числе в контексте различных способов ее презюмирования (с. 11, 17–20);

– выявления сущности и формы вины в бюджетном праве с учетом видового многообразия его субъектного состава (с. 21–23);

– определения общего механизма установления вины в бюджетном праве (с. 23–25) и ряда других теоретических и прикладных проблем.

Теоретическое обоснование выводов диссертации подкрепляется широкой эмпирической базой исследования, обоснованностью избранных методов исследования, высоким уровнем апробации результатов, что подтверждает актуальность выбранной темы, ее высокое значение для решения задачи обоснования нового концептуального подхода к пониманию вины в современном бюджетном праве.

Важным достоинством диссертации являются развернутые предложения по закреплению в бюджетном законодательстве понятия бюджетного правонарушения, форм вины для физических лиц, являющихся получателями средств из бюджета, и определения вины для коллективных субъектов, обстоятельств, исключающих вину, а также используемых при доказывании вины презумпций.

Следует констатировать, что заявленные автором цель и задачи проведения комплексного правового исследования понятия вины в современном российском бюджетном праве в целом достигнуты и позволили обосновать концептуальные положения о сущности категории вины в бюджетном праве, сформулировать предложения и научно-практические рекомендации, направленные на развитие доктрины финансового (бюджетного) права о вине, а также на совершенствование бюджетного законодательства и правоприменительной практики в части вопросов,

связанных с установлением вины в совершении бюджетного правонарушения.

Вместе с тем в автореферате одной из задач, которую предполагалось решить в ходе исследования, заявлено предложение и обоснование авторского понимания «системы бюджетно-правового принуждения и связи категорий бюджетно-правовой ответственности, бюджетного правонарушения и вины» (с. 7). Вместе с тем автор в автореферате не приводит такого определения, а использует понятие «система» в несколько иных контекстах (с. 3, 9, 17, 19, 20, 21), например, в части обоснования необходимости пересмотра существующей системы принудительных мер и возможности отнесения к ним таких санкций, «как предупреждение о ненадлежащем исполнении договора (соглашения) о предоставлении бюджетных средств, включение в реестр недобросовестных участников бюджетных правоотношений и некоторых других» (с. 26). В этой связи автору следовало бы более подробно остановиться в автореферате диссертации на раскрытии понятия «системы бюджетно-правового принуждения». Высказанное замечание касается отдельного вопроса исследования и не влияет на высокую оценку проделанной диссертантом работы.

В целом диссертация выполнена на актуальную тему, является самостоятельным завершённым исследованием, носит творческий характер и обладает научной и практической значимостью. Содержание автореферата отвечает предъявляемым к нему требованиям, полностью отражает структуру и содержание диссертации.

На основании изложенного следует заключить, что диссертационная работа Рината Габделхаевича Ибрагимова на тему «Вина как категория бюджетного права», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук, соответствует установленным критериям, является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для дальнейшего развития

юридической науки. Диссертация соответствует специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, а ее автор, Ринат Габделхаевич Ибрагимов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Профессор кафедры административно-правовых дисциплин Федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», доктор юридических наук, доцент, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации

Нагорных Роман Вадимович

« 2 » октября 2023 года

Нагорных Роман Вадимович,

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2

Тел.: +7 (911) 543-44-44, E-mail: nagornikh-vipe@mail.ru

ORCID: 0000-0002-4765-8550

